

“中华李村”的乡村振兴新叙事

创新案例 CHUANG XIN AN LI

达州市通川区凤北街道双鱼湖社区，由原插旗山村、田家塝村和张金村合并而来。这里还有个广为人知的名字——“中华李村”。在这片12.95平方千米的土地上，1708亩耕地错落分布，4233名居民在此栖居。近两年来，当地人均可支配收入达2.4万余元、村集体经济收入达51.6万元。特色水果产业是这里的鲜明印记，青脆李等特色水果集中连片发展超万亩，“通川脆李”品牌有着颇高的知名度和影响力。

现在，乡村游成为“中华李村”新的经济增长点，市民踏青赏花、郊游品果的足迹，让其频频出圈，更多次登上央视，向全国人民展现了文旅融合、产业振兴的故事。在关于这座村庄的故事里，蕴藏着土地与村民共同生长的密码。

米多高的老树背靠两座民居，静静伫立在村道旁。盘曲的枝干不失力量感，宛如张开的臂膀，守护着这片七彩土地。

据村民张光碧老人回忆，她的公公是一名石匠，1949年，他在回家路上折下一根青灰色枝条，插在家门前的角落。没料到，这简单的一折一插，竟成了全村李子树的起源。

这棵饱经76载风雨的母树，仍年年捧出许多果实。张光碧想起20年前的夏天，是李子大丰收的一年，她蹲在树下分拣，竹筐里青绿泛黄的李子堆成小山，被一层白霜包裹着的果子在阳光的照射下，如翡翠般透亮。“那年，我们的李子2.4元一千克，比大米贵得多。”她笑着说道。

每年春天，陆续有村民拿着剪刀来讨枝。“当年我家就是在这里剪的枝，现在已经种了300多棵树了。”从巴中嫁到村里的媳妇李玲摸着母树枝头的嫩芽，回想起自家果园里第一棵李子树栽种时的场景。枝条插进土里前，她丈夫陈志永用唾液涂抹切口，这个带着体温的仪式，是老辈人传下来的土办法，带着对土地最朴素的敬畏。

一家土味农家乐 带李子走出大山

2004年，李玲在家里开了个小卖部。起因是有驴友饥肠辘辘地问她：“妹妹，能给我们做顿饭吗？”她把柴火灶一烧，掀开锅盖就炒菜，辣子鸡

的香味混着米饭的热气，勾得人直咽口水。2010年，10多张桌子往院里一摆，餐馆就算立住了脚。

2012年，身在广州的朋友馋家乡味，找她买李子。“每次至少25千克才给发快递，那时候快递费比李子贵得多，还得下山去寄。”后来，那位朋友在电话里絮叨，“这边的人没吃过这么脆的李子，你拍点照片发来，我帮你推销一下。”于是，李玲蹲在李子树下，用手机笨拙地拍摄青果上的白霜，再通过电脑QQ传过去。

后来，她发现那个叫“朋友圈”的九宫格，成了比广告牌更热闹的“货架”，她开始回复陌生号码的咨询，频繁更新李子照片，那些在屏幕里跳动的订单，像无形的线，把大巴山深处的李子树，与千里之外的广东写字楼连在了一起。“有一年，李子格外甜，我卖了10多吨，其中一个客户就要了4吨。”

2015年，农家乐挂起正式的招牌，生意从2019年开始爬坡，今年最是火爆。三月中旬李花绽放，半座山都白得晃眼，游客踩着花期寻来，中午20多张桌子摆得满满当当。“开花就备菜，点杀、酒席都接。”后厨里，李玲和丈夫忙得像两个陀螺。如今，山上已有十几家农家乐，就像漫山的李树，根扎得深了，自然枝繁叶茂。

重塑村容村貌 装点璀璨与生机

从传统村落到“中华李村”的蜕变，始于一场色彩与土地的对话。2023年，

四川美术学院的大巴车碾过中华李村的碎石路，带队老师望着错落的房屋和裸露的砖墙陷入沉思。“我们想试试马卡龙色系，让建筑与李花形成色彩对比。”他向围过来的村民解释，换来几句嘟囔，“花里胡哨的，能有白墙顺眼。”

李玲对此也持怀疑态度。直到观景台建成那天，她俯瞰全村的蓝色屋顶、粉色墙面、黄色围栏在花海中起伏，美得像打翻的调色盘。“一个穿汉服的姑娘来这拍了张照片，发到抖音平台上获得了几万点赞量。”她笑言村庄魅力势不可挡。

近年来，重塑村容村貌的进程在加快。社区开始动员居民对年久失修的房屋进行改造、拆除。117盏太阳能路灯沿着村道亮起，在暮色中勾勒出山路的轮廓；两座垃圾中转站配备了分类设施，200套垃圾桶整齐分布在各个路口，村里的环境卫生有了实实在在的改变；新建的3座公共厕所简洁实用，与周围景致和谐相融；拓宽至5.5米的水泥路蜿蜒如龙，载着游客的车畅行无阻；3个停车场画着整齐的白线，缓解了节假日停车难题。

今年3月，李花再次漫山如雪。汉服巡游的“花神”款步花间，广袖拂落瓣瓣芬芳；花海音乐会中，古筝的清越与摇滚的热烈撞个满怀。夜幕下，百桌火锅宴支起，牛油香混着李花香，漫过平整的路面。火舌舔着锅底，映着居民们通红的脸，这场热闹，是土地的馈赠，更是人心的奔赴。李花开在枝头，也在乡村振兴的脉络里，让古老山村抖落尘埃，迎接八方来客。

李花开出新枝丫 果实酝酿着未来

“三四月花期时车流拥堵，七八月采摘季游客纷至沓来，过后村里却门可罗雀，村子如何做到四季留客？”面对“季节性困局”，双鱼湖社区党支部书记金佳忠思考如何破局。

他计划组织村里的农家乐经营业主去成都参加培训，从环境到服务，从刀工到摆盘，再到用本地食材研发新菜；在村里打造儿童乐园，开辟李子迷宫，设手工坊，让孩子们来了能体验摘果、熬酱的过程。

金家忠还计划推行“合作社+农户”模式发展民宿产业，村民以闲置房屋入

股，政府补贴部分装修费，合作社负责设计运营，利润按比例分配。

电商和深加工的计划摊开在社区会议室的长桌上。通川区商务局组织了两次新媒体技能培训。村里计划建综合性电商馆，自己直播卖货。更深层的谋划还在加工厂蓝图里：未来，游客离开时能拎走印有“中华李村”商标的瓶装李子酒和饮料，或真空包装的李子果干。

不远处，那棵76岁的李树仍在微风中舒展着枝条，它吸收着政策扶持的养分，延伸出文旅、电商的新枝丫。如今，在这片土地上，每一片花瓣都承载着希望，每一颗果实都酝酿着未来，这些深深扎根泥土的根系，将在乡村振兴新叙事中生长出更广袤的可能。

（任林早 胡健 李斌 杨波）

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI | >>>

犍为县 开展科技助力乡村振兴专家团 直通车活动

本报讯 近日，由四川省农村专业技术创新协会、乐山市科学技术协会、乐山市数据局联合主办，犍为县科学技术协会、中国移动四川乐山分公司、四川金互通科技股份有限公司承办的科技助力乡村振兴专家团直通车活动在乐山市犍为县开展。

据悉，此次活动采用“线下主会场+线上分会场”联动模式开展，主会场设在犍为县，各区县天府科技云服务中心、乡镇移动营业厅设分会场共54个，吸引全市科协系统、村（社区）党支部书记等线上观众超600人次参与。

活动现场，四川农业大学教授、省农技协副理事长、科技小院专委会主任王西瑶，围绕“科技小院助力产业振兴”主题分享了科技小院如何扎根乡村，成为产业发展的“智慧引擎”的过程。乐山师范学院教授、中国昆虫学会科普委员会副主任曹成全作“小昆虫撬动乡村振兴大格局”主题分享。他介绍了昆虫产业背后蕴藏的巨大潜力，为乡村特色产业提供了新思路。中国农技协副理事长、省农技协副理事长程豫

从数字化赋能角度出发，结合实际案例，阐述了科技助力鹤乡产业发展按下“快进键”，让传统养殖业焕发出新的生机与活力的经验。

活动中，中国移动四川乐山分公司党委书记、总经理吴超，腾讯云文旅解决方案副总经理王石林，省农技协常务理事、数字经济专业委员会副主任伍中敏，隆平高科信息技术有限公司副总经理刘均平等专家结合自身情况，分享了各自领域科技助力乡村振兴的案例与经验。

此外，活动还依托“线上提问”系统，让参会人员在线实时与专家沟通交流，有效破解了科技服务“最后一公里”的难题，为乡村振兴注入了创新活力，助力乐山打造成为全省科技助农的示范标杆。

省农技协理事长刘进表示，科技赋能乡村振兴是一篇需要持续深耕的大文章，省农技协将以此为契机，团结带领广大科技工作者持续深化资源整合与模式创新，让科技之花在巴蜀乡村结出更多丰硕成果。

（本报记者 程鑫）

伏龙村 科学种植香桃促增收

本报讯 “今年我们村1000亩香桃虽然在开花授粉季受到恶劣天气影响，但由于错峰种植早、中、晚熟品种，再加上后期管护得当，目前挂果情况较为理想，每亩优质果产量预计在250千克左右，按每千克12元批发价计算，亩均销售收入达3000元。”5月26日，泸州市纳溪区新乐镇伏龙村党支部副书记粟代良看着挂在树上红彤彤的早熟香桃高兴地说。

走进伏龙村早熟香桃区域，桃树上硕果累累。枝丫间，圆润饱满的香桃层层叠叠，表皮的细毛在阳光下闪烁，成熟的果实泛着微微红晕，空气中弥漫着浓浓桃香。慕名而来的游客手提小篮子穿梭在果树间，精心挑选成熟的果实，享受采摘的乐趣。“听说这里的桃子熟了，我特意和朋友开来采摘。”游客周蓉告诉笔者，这里的桃子又大又红，又香又脆，口感极佳。

另一片区域内，白花香桃、紫玉血桃也开始陆续泛红，6月上旬白花香桃就将上市，随后紫玉血桃也将进入成熟期。而在7月上旬，黄桃又将闪亮登场，让喜欢香桃的食客们不再空档。

粟代良介绍，为让食客品尝到高品质桃子，伏龙村始终坚持绿色无公害种植理念，引入水肥一体化等先进技术，实时抽检土壤湿度、监测光照和病虫害防治情况，为桃树创造优良的生长环境。今年村里的桃子由于受天气影响产量有所减少，但品质更佳，目前挂在树上的桃子大多已经预订出去了。

如今，香桃已成为伏龙村一张靓丽的名片，助推农旅融合发展，带动村民持续增收。

（周超文）

遗失声明

汉源县杨思良遗失车牌号川T21072的道路运输证(证号:511823 002337)。声明作废。

2025年5月30日

遗失声明

成都华利轩科技有限公司(统一社会信用代码:91510104MA67EM1T4K)财务专用章(编号:5101040405999)遗失,特此声明。

2025年5月30日

本版责编:董沙沙 美编:乌梅

遗失声明

刘希聪(身份证号码:510226197202293160)持有的四川轮胎橡胶(集团)股份有限公司股权证持有卡(权利凭证号码:631,股权简称:川轮股份,股权代码:100071,股权数量:1100股)遗失,特此声明。

2025年5月30日

2025年5月30日



5月27日，宜宾市屏山县屏边彝族乡中心幼儿园幼儿在老师和家长的带领下学习包粽子。（刘波 娑子木尔 摄影报道）

（廖小兵 张玺 曾志刚 杨念林 摄影报道）



5月28日，泸州市纳溪区白节镇来龙村村民聚在一起包粽子。（周超文 摄影报道）



5月29日，宜宾市长宁县居民制作“非遗漆扇”迎端午。（宋成均 张旭 摄影报道）

（涂瑶 李华时 摄影报道）



5月26日，南充市仪陇县新政镇南门社区居民教孩子编蛋袋。（陈洪江 唐明平 摄影报道）